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In pragul anului nou. 
Auem eonuingerea fermă, că nici 

odată nu a ascuns anul nou atâtea sur
prize, câte ne rezeruă anul, în care in
trăm acum. Din o mulţime de motiue în
ţelese şi neînţelese, capitalismul a do-
uedit după răsboiu o timiditate exagerată, 
care a luat proporţiile ameninţării bazei 
celei mai ingenioase instituţiuni a uieţei 
economice moderne: a creditului. Urmă
rile le simţim eu toţii; ba putem spune, 
că le uom simţi abia în anul 1932. 

Preponderenţa ce şi-a câştigat-o în 
producţie, în general, munca; apoi experi
mentele epocale, eu efecte reuoluţionare, 
ce se fac în domeniul producţiei, în Rusia, 
şi peste tot atotputernicia maşinismului 
în producţia uniuersală, au produs unele 
perturbaţiuni esenţiale în relaţiunile eco
nomice internaţionale. Ba ce este mai mult, 
acele fenomene au clătinat la mulţi oa
meni, credinţa în uitalitatea ordinei bur
gheze, pe care se bazează uiaţa econo
mică şi întreagă eiuilizaţia noastră de azi. 

De fapt trecem prin focul unor tran
sformări economice şi sociale de dimen
siuni epocale, pe cari din lipsa distanţei 
de timp şi spaţiu, nu le putem judeca 
obieetiu şi în toată amploarea lor. Simţim, 
că euoluăm spre un coleciiuism, eeeaee 
nu trebuie confundat eu eomuni&HWjW-
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Intr'un timp, când suntem sgu'duiţi de fri
gurile raţionalizării, care are la bază in-
diuidualismul, de cea mai pură esenţă. 
Şi în aceasta situaţie paradoxală, nu e 
mirare, că se nasc atâtea eonfuziuni de 
uederi şi atitudini. Să ne nizuim a urmări 
permanent pulsul uremurilor noui, acum 
în progresiuă desfăşurare, şi adaptându-ne 
lor şi legilor naturii, nu trebuie să ne fie 
frică de uiitor! Numai abaterile dela le
gile naturale economice, pot fi primej
dioase, şi-de aceste abateri să ne ferim, 
căci ele totdeauna sunt pedepsite, eu 
sancţiuni neiertătoare. 

Cu tot optimismul nostru, dar în per-, 
feetă consonanţă eu principiile schiţate, — 
cam sumar — adeuărat! — mai sus, nu 
putem însă să nu dăm expresie îngrijorării 
noastre faţă de opera legislatiuă recentă, 
cum e textul legii suspendării exeeuţiunilor 
silite, a eonuersiunii datoriilor agricole, 
ete. cari legi deşi urmăresc un scop bine-
euuântat, de toţi aprobat, au scăderea de 
a difuza — prin forma în care este îmbră
cată ideea—sâmburii unei mentalităţi anar
hice, de care trebuia ferit blândul nostru 
ţăran. El se ua împrieteni acum cu uederi 
speeulatiue,în locul celor eonstruetiue, cari 
stau ta baza preocupărilor lui naturale. 

Maşinismul a răsturnat calculul ren
tabilităţii muncii agricole, şi astfel s'a 
prouoeat o criză, care ameninţă de fapt 
existenţa agrieulturei ca şi ramura, de 
produeţiune, independentă. Insă nu trebuie 
pierdut din uedere, că aeelaş maşinism 
a reuoluţionat şi producţia industrială, 
potenţând-o la proporţii, cari întrec ne-
uoile consumaţiei. Criza s'a produs şi 
în mduoţrip,,» ca şi la agricultură ; deo-
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sebirea este, eă industria fiind stăpânită şi 
condusă de un spirit progresie, a putut 
trece mai uşor peste obstacole, decât 
agricultura, care prin firea ei este eonser-
uatiuă. Dacă maşinismul este pus în ser-
meiul eoleetiuifăţii, şi nu a singuraticilor 
exploatatori ai auantagiilor lui, atât de 
bineeuuântate, toate efectele crizei de 
azi (prouoeate de exploatări speeulafiue), 
uor fi înlăturate. Când în produefie se 
urmăreşte aducerea de seruieii, pe 
seama consumatorilor, nu numai a pro
ducătorilor ; când de binefacerile inuen-
fiunilor şi de maşinile înlocuitoare a 
braţului uman, uor fi făcuţi părtaşi toţi 
semenii noştri; când pentru noi nu ua 
fi indiferentă situaţia materială şi morală 
a de-aproapelui nostru, toate mizeriile 
zilelor noastre uor lua sfârşit, eu toţii 
ne uom bucura de auantagiile unei eiui-
lizaţii bazate pe principii morale trainice ; 
abia atunci toţi oamenii şi toate popoarele 
uor respira eu uşurare şi uor fi deplin 
mulţămiţi. Interdependenţa dintre ţări şi 
neamuri, este mai mare decât ori când, 
pe teren economie şi chiar şi politiei 

Dorind omenirei o reculegere din 
chinurile suferinţelor momentane, dorim 
şi ţării şi neamului nostru un uiitor senin, 
sigur şi plin de prosperitate. 

\ERAX. 

Conversiunea datoriilor agricole? sau 
exproprierea capitalurilor mobiliare? 

După unele dispoziţii ce se cuprind 
în proiectul guuernului şi a unor partide 
politice, proiectul de lege „eonuersiunea 
datoriilor agricole" eu drept euuânt ar 
putea fi numit „expropierea capitalurilor 
mobiliare". Căci a eonuerti datorii după 
principiile din trecut înseamnă a trece 
aceiaşi datorie dela un creditor la altul 
de regulă în eondiţiuni mai fauorabile 
(dobânzi, termin de replătire) fără însă 
a te atinge de capital. 

Când însă se iau măsuri ea acele 
din proiectele eonuersiunii şi se dispune 
pur şi simplu ea datoraşul să nu replă-
teaseă decât dela 50—75°/o din datoria sa 
restul rămânând în sarcina creditorului 
înseamnă să expropriezi dela 25—50°/0 din 
auerea mobiliară a creditorului. 

Trebuie să fixăm însă dela început 
faptul eă ţărănimea nici când şi nieăiri 
nu a cerut eonuersiune şi mai puţin ex
proprierea capitalului mobiliar, de care 
el s'a folosit atât de mult şi fauorabil — 
ei se plânge eă nu poate plăti datoriile 
din motivul eă produsele sale nu mai au 
preţ convenabil. 

„Conuersiunea" a fost pusă pe tapet 
de aceiaşi politieiani — ea platformă pe 
care să se menţină la suprafaţă — cari 
înainte eu 7—8 ani au pus d. e. taxe de 
export 7—8000 Le i pe cap de bou, pre
ţuri maximale şi taxe pe cereale şi pro
duse ţărăneşti eu cari au reuşit să tae 
posibilităţile de export. Au urmat mono
polul măeinişului, timbru pe pâine şi al
tele a căror foloase le-au tras alţii, dar 
nu ţăranii, flm schimbat câte 3—4 ori 
unele legi, nu am reuşit însă să asigurăm 
debuşeuri produselor noastre agricole. 

Şi când nu ai reuşit să faci nimic 
timp de 10 ani în folosul ţărănimii, te 
repezi asupra capitalului mobiliar ea 
acesta să plătească oalele sparte. 

Motiuul inuoeat este eă din conside
rente sociale trebuie saluată ţărănimea. 
Suntem de acord 1 Situaţia ţărănimii — 
care este temeiul statului nostru — tre
buie uşurată. 

Numai eât într un stat constituţional 
şi de drept toate sarcinile trebuie să gre-
ueze egal pe toţi locuitorii ţării, şi nu 
numai pe o parte a cetăţenilor. Dacă 
trebuie reduse datoriile agricole, redu
cerile trebuie repartizate pe toţi con
tribuabilii şi nu numai asupra capitalului 
mobiliar. 

O lege care ar dispune, eă credi
torul are să primească numai dela 50— 
75°/o din pretensiunea sa faţă de agri
cultori loueşte şi în constituţie, care 
preuede eă o expropriere se poate face 
numai după o despăgubire prealabilă 

! fixată de eătră forul judiciar. Şi care 
| poate fi singura despăgubire legală pe 
care trebuie să o dea statul creditorilor? 
Este 100°/o, deoarece leul are ualoarea 
sa fixată prin legea stabilizării şi pentru 
o datorie de Lei 100 trebuie să se plă
tească, dei 100. Nici mai mult nici mai 
puţin 1 

Şi dacă statul uoieşte să ia asupra 
sa o parte din datoriile agricole, trebuie 
să caute uenite bugetare, cari să se în-
easseze dela toţi cetăţenii. Găei unde 
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este dreptatea socială? Când mie pro
prietar de aetii bancare în ualoare de 
Lei 5000 — singura mea auere — mi se 
ia 25—50%,-iar proprietarului a unor case 
în ualoare de Lei 1 milion nu i se ia 
nimic! 

Şi unde este dreptatea socială, ega
litatea, când reduci datoriile ţărăneşti şi 
nu te gândeşti bunăoară la datoria func
ţionarului — care a contractat împrumut 
să eompleeteze salarul insuficient — a 
micului meseriaş care şi-a cumpărat 
unelte pentru meserie, dar în situaţia 
economică schimbată nu poate plăti? 

Dar de ce trebuie să supoarte re
ducerea datoriilor agricole numai capi
talul mobiliar? 

„Fiindcă acest capital a beneficiat 
de dobânzi exagerate, ne răspund domnii 
politieiani". 

Numai cât beneficii urcate a auut 
după răsboi toată lumea, nu numai ca
pitalul mobiliar? 

Să începem chiar eu statul. Tutun, 
sare, timbre, porto, chibriturile sunt mai 
scumpe încă la de 200 ori ea în 1916. Un 
seruitor care auea plată de 10 Le i lunar, 
a ajuns eu salar de 1000 Lei . O pereche 
de ghete dela 10 Le i a ajuns la 1000 Lei . 
Un costum haine dela 80 Le i la 8000 Lei . 

La fel a auut beneficii urcate însuşi 
agricultorul. Oare uagonul de grâu care 
fusese 1000—1200 Le i nu s'a uândut cu 
80—100.000 L e i ? Porcul dela 100 Le i a 
ajuns la 5—6000 Lei . Lăutele dela 10 bani 
la 10 Lei . Oul dela 10 bani la 3 Lei . O 
uaeă dela 100 Le i la 10—12 mii Lei . Va 
să zică şi produsele ţărăneşti au ajuns 
la preţuri de 60—100 ori mai mari decât 
înainte. 

Iar afurisitul de capital a ajuns la 
20—30% faţă de 12—14% din trecut. 

Dar ne întrebăm că acest procent nu 
a fost oare aprobat prin legile priuitor la 
preţurile maximale în comerţ şi industrie ? 

Ei bine dacă toate ramurile eeono-
nomiee au beneficiat de câştiguri mari, 
de ce aruncăm piatra numai asupra ca
pitalului mobiliar? 

Pentru a lumina chestia din toate 
punctele de uedere, să examinăm şi de-, 
preeierea bunurilor. 

O casă în ualoare de Le i 30.000 aur, 
are azi preţul de 1 milion Le i deci cam 
aceiaşi ualoare aur. 

Un jugăr pământ în preţ de 3—500 
Lei are azi ualoare 5—10.000 Lei adecă 
150—300 Le i aur. S'a deualuat deci eu 
30—40%. 

Produsele agricole şi azi se menţin 
la aproape preţul în aur şi chiar peste. 

Iar capitalul mobiliarlOOLei aur azi fac 
310 Lei aur. Deualuarea este dar de 97%. 

Poate chiar aceasta reducere la 
aproape zero tentează la nimicirea totală, 
pe când just ar fi chiar protejarea capi
talului neîndreptăţit şi decimat. 

Franţa este puternică, deoarece Fran
cezul numai atunci se simte fericit dacă 
zilnic a putut economisi măcar o cen
timă, din care s'a adunat bogăţia na
ţională. 

Nu este locul să arătăm însemnă
tatea capitalului mobiliar. N e mărginim 
a fixa faptul indiscutabil că nimic nu 
poate mişca, nimic nu se poate produce 
fără capital. Toată eiuilizaţia şi cultura 
omenească, tot ce a produs geniul ome
nesc s'a produs eu ajutorul capitalului 
mobiliar. Nefericirea noastră de azi în 
mare parte se atribuie deasemenea 
faptului că nu auem capital mobiliar. 

Ei bine dacă aşa este, de ce perse
cutăm, de ce uoim să distrugem acest 
capital, de care auem neuoie şi după 
care alergăm în străinătate. 

Şi oare distrugând acest capital, nu 
nimicim posibilitatea de producţie, de re
facere? Nu nimicim oare unul din eele 
mai importante şi sigure isuoare de uenit a 
statului? Impozitul mobiliar este un capitol 
însemnat în buget. Ineassarea se face 
fără nici o trudă, fără nici o cheltuială. 

Din toate eele expuse mai sus re iese 
elar, că eonuersiunea datoriilor agricole 
nu se poate face decât achitând credi
torii deplin, nefiind justificată eu nimic 
o reducere cât de mică â pretensiunilor. 

De aceea ni se pare eă proiectul cel 
mai just, drept, echitabil este cel al par
tidului liberal, care preuede achitarea 
datoriilor agricole în suma integrală în-
grijindu-se în aeelaş timp şi de replă-
tirea depozitelor din bănci. 

Căci măriurisim sincer nu ne uine 
a crede eă un domn ministru ar fi putut 
zice eă nu-i pasă de creditori, să se dea 
peste capi 
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Trebuie să se ştie eă la noi în Ar
deal eele ure-o 140 bănci — mai mari şi 
miei — tot atâtea citadele în luptele noa
stre din trecut, nu au fost fondate şi sus
ţinute de capitalişti, ei de zeci de mii de 
ţărani, preoţi, funcţionari, aduoeaţi, cari 
au pus ban de ban din economiile lor 
punându-le la dispoziţia neamului. Cu 
acest capital am susţinut şi sporit gos
podăriile româneşti. 

Ei bine, acest capital nu poate fi di
strus, nu este permis să fie decapitat, 
deoarece am distruge tot ce am lucrat 
în multe decenii rămânând ţărănimea fără 
credite. Ori chiar reforma agrară ne- a do
vedit, eă moşie fără capital nu poate exista. 

Reiese dar din eele de mai sus în 
mod neîndoios, eă legiuitorul nu trebuie 
să se ocupe eu reducerea datoriilor. în
ţelepciunii lui îi rămâne soluţionarea * 
3 chestiuni: reducerea dobânzilor, eşa
lonarea datoriilor pe un timp potriuit de 
ani şi reglementarea replătirii depune
rilor din partea băncilor. 

Soluţia cea mai simplă şi promptă 
este următoarea: 

1. Datoriile agricole să rămână şi pe 
mai departe la creditorii actuali. 

In loc ca stalul să conuerteaseă aceste 
datorii în cont propriu, numai să garanteze 
faţă de creditorii de acum; 

2. Să se fixeze dobânda maximă ce 
trebuie să plătească datoraşul, restul fiind 
plătit de cătră stat aşa cum se preuede 
în proiectul de l e g e ; 

3. Să se fixeze durata de replătire 
d. e. 4—10°/o anual din capital; 

4. Să se reglementeze replătirea de
punerilor. 

Cu aceste soluţii ar fi mulţămiţi şi da-
toraşii şi creditorii. Şi ar avea efect mo
mentan fără organizaţii noui, eu eheltueli 
enorme. Căci să nu uităm eă eonuertirea 
proiectată a poate 5—600.000 datorii agri
cole necesită timp, poate 2—3 ani. Ei bine 
ce facem până atunci ? 

In răstimp apoi ar putea fi organizată 
chiar eu concursul băncilor, creditorilor, 
deponenţilor o mare bancă să zicem 
„Banca de conuersiune" eare ar eon-
uerti sueeesiu indiuidual datoriile agri
cole. La aceasta bancă ea prim, fond ar 

fi putut serui în mod excelent timbrul de 
pâine. 

Aceste soluţii ar fi juste, drepte şi 
legale în cadrele unui stat de drept, fără 
a leza drepturile nimănui, satisfăcând şi 
uederile străinătăţii. 

Reducerea datoriilor în sareina cre
ditorilor este nu o conuersiune, ei o ex
propriere neadmisă şi care ruinează sute 
de mii de cetăţeni, ruinează creditul şi 
ucide spiritul de economie atât de necesar 
azi fiecărei ţări. 

Pentru a euidenţia în mod strălucit 
nedreptatea ce se pregăteşte, îmi permit 
a încheia eu un episod din ajunul Cră
ciunului. 

Soseşte la un prietin funcţionar, ţă
ranul eu căruţa eu laptele. Se dă în uorbă 
eu el. „Ce mai zici bade Ioane?" „Rău-
dle că nu auem bani". „Cum Dtateuaiţi 
care aduci lunar lapte de 3—4000 Le i i " 
„Da dle dar ee este suma aceasta?" 

„Tăiat-ai pore?" „Tăiat unu de ure-o 
3 săptămâni, unul Luni şi pe cel mare îl 
tăiem după Bobotează". 

„Dar dle l... eum mai stăm cu eon-
uersiunea?" „Bine, dar ee te interesează 
pe Dta om bogat?" „Am şi eu eeua da
torie de când eu copilul din Paris. Şi 
dacă se face lege de ee să nu mă fo
losesc şi eu de ea!... 

Prietinul a roşit şi a înăbuşit în sine 
o înjurătură. Nu a mai auut linişte în săr
bători. Se uita la cei 3 copii ai săi eu 
hainele rupte. 

Se gândea eum lăptarul său, care a 
tăiat 3 porci şi are băiat la Paris îi ua 
mânca o parte din eele 9000 Le i depu
nere pe eare o adunase în 5 ani punând 
la o parte lunar eâţiua Lei , pentru orice 
năcaz, ee ar putea da peste familie. 

Dar ee să facă dacă politicianismul 
aşa înţelege niuelarea socială. 

V. G. 

e R o N i e A 
Stabilitatea valutei româneşti. „Wiener 

Bank und Borsenzeitung" comentând situaţiunea 
financiară şi stabilitatea ualutei române se r i e : 

Este un fenomen remarcabil eă în mijlocul 
nesiguranţei, eare a cuprins aproape toate ţările 
lumii paluta românească a rămas neclintită şi 
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trebuie socotită azi între ualutele eele mai forte. 
Cei drept, ntei România n'a rămas neatinsă de 
eriza generală, dar Leul românesc a eşit teafăr 
din uijelie şi-şi îndeplineşte misiunea. Din acest 
fapt se poate trage eoneluziunea eă forţele eco
nomice ale României sunt mai mari decât se 
credea în urma părerilor pesimiştilor şi eă R o 
mânia a rămas în Europa, ea şi Elueţia şi Franţa, 
o insulă în haosul ualutar. Nu este nici un motiu 
de temeri eă România nu ua putea trece eu bine 
peste dificultăţile ce i-au fost create prin prăbu
şirea unor banei. 

Creditele acordate României de străinătate 
sunt credite pe termen lung. România are numai 
puţine credite pe termen scurt şi situaţiunea 
Băncii Naţionale este absolut sănătoasă. A c o p e 
rirea în aur este de ureo 37°/ 0 j stocul de deuize 
suficient, iar stocul în Li re sterline neînsemnat. 
Tot atâtea fapte cari îi îngăduie României să nu 
ia măsuri de restrieţiune ea ueeinele ei... 

Siguranţa ualutei româneşti se întemeiază 
în rândul întâi pe lipsa de pretenţiuni a ţăranului. 
Eftinătatea mânii de lucru greueazâ produeţiunea 
numai în mică măsură, aşa încât exportul îi oferă 
eu belşug mijloacele pentru plata mărfurilor im
portate. De aceea nu este de mirat eă guuernul 
eaută să Dină într'ajutorul ţăranului şi a pregătit 
o lege de eonuersiune a datoriilor agricole. 

Euenimentele din România nu au niei un 
caracter de îngrijorare şi este un punct în fauoruj 
forurilor răspunsătoare eă nu s'au lăsat contaminate 
de neruozitatea, care domină în jurul lor, ei-şi 
urmează ealea neînfluenţate de pildele ueeinilor. 

Aprecieri le atât de fauorabile şi optimiste 
asupra situaţiunii noastre financiare şi despre 
stabilitatea ualutei noastre trebuie să trezească 
la realitate şi să ruşineze pe pesimiştii noştri 
număroşi, cari cobesc continuu a răul 

Să auem încredere în ualuta noastră, căci 
este azi una din eele mai bune ale Europei 1 

împrumutul „Băncii Naţionale a României". 
Banca .noastră de emisiune a obţinut dela „Banca 
Franţei", un împrumut de reeseont de 250 mi
lioane^ frânei francezi, pe termin de 3 luni, eu 
începere;dela 1 Ianuarie 1932 şi prolongibil după 
expirarea acestui termin. 

Este destinat pentru sporirea stoeului de 
deuize a Băncii Naţionale în perioada când ex
portul l.este^. redus şi eând intrările de deuize 
sunt^ miei. 

Noua monetă de argint. Pe baza art. 5 din 
legea monetară dela 7 Februarie 1929, modificată 
prin legea dtn Noemurie 1930, guuernul a fost 
autorizat să emită monetă diuizionară de 1, 2, 5, 
10 şi 20 Lei , până la o ualoare nominală de Le i 
3.000,000.000. 

Conform programului de stabilizare, bănea 
urma să înlocuiască eu monetă metalică biletele 
de 5 şt 20 L e i şi o parte din emisiunea biletelor 
de 100 Lei . 

Pentru aceasta s'a comandat monetă diuizio
nară de 5,10 şi 20 Lei , în sumă de 2.600.000.000 Lei . 

S'au retras bitetele de 5 şi 20 Lei , în ua
loare de Le i 1.000,000.000. 

S'a înlocuit biletul de 100 Lei , tot eu monetă 
metalică, de circa 500 milioane Le i . 

Total 1.500,000,000 L e i . 
A r rămâne deci 1.100,000.000 Le i monetă me

talică, care n'a fost încă pusă în circulaţie (eu 
efigia M. S. Regelui Carol ll-lea şi Marelui Uoeuod 
Mihai). Guuernul retrage din circulaţie monetele 
de 20 Le i eu efigia marelui Uoeuod Mihai şi ua 
lăsa în circulaţie numai monetele de 1, 2 n k e l 
fără efigie, 5 L e i eu efigia marelui Uoeuod Mihai 
şi 10 şi 20 L e i eu efigia M . S. Regelui Carol 
ll-lea. 

Pentru retragerea biletelor de 100 L e i ac
tualmente în circulaţie, însumând Lei 1.800,000.000, 
statul ua bate monetă metalică de argint pentru 
aeeastă ualoare retrăgând biletele de 100 L e i 
şi înloeuindu-le eu monetă de argint de aceeaşi 
ualoare, în eare scop ua încheia o eonuenţiune 
eu Bănea Naţională. 

Tot beneficiul rezultat pentru stat, ua fi 
destinat în conformitate eu legea monetară din 
7 Februarie 1929, pentru răscumpărarea de către 
stat a efectelor eu scadenţe prea îndepărtate, 
aflate în portofoliul Băncii Naţionale. 

Valoarea liberatorie a nouii monete este 
fixată la 30Q0 Lei , adecă până la această sumă 
este obligat oricine să primeaseă drept plată 
noua monetă. 

Vechile monete de argint eari se mai gă
sesc în circulaţie Dor fi primite de Bănea .Na
ţională pe o ualoare egală eu preţul curent al 
argintului cuprins în acele monete. 

* 
Impunerea societăţilor anonime. Ministerul 

de finanţe studiază chestiunea întocmirii unui 
proiect de lege priuitor la impunerea societăţilor 
anonime. Sunt două propuneri. Prima este un mi
nimum de impunere pentru societăţile anonime, 
în raport eu capitalul lor, indiferent dacă în de
claraţia de impunere arată beneficiu sau pagubă. 

A doua propunere este impunerea societăţilor 
anonime după uolumul afacerilor,fără a se ţine 
seamă dacă prin declaraţia de impunere se arată 
beneficiu sau pagubă. 

„ECONOMUL" institut de credit şi economii, societate anonima în Cluj . 

AVIZ 
„ E C O N O M U L " , institut de credit şi economii, 

societate anonimă în Cluj şi filiala ei din Luduş, 
prin aceasta aduee la cunoştinţă deponenţilor 
săi, eă eu începere dela 1 Ianuarie 1932, reduce 
dobânda eu 1% la depunerile spre fructificare 
şi în cont-curent. 

e i ui, la 29 Deeemurie 1931. 

Cons i l i u l d e Admin i s t ra ţ i e 



6 R B ü l S T A E e O N O M l C A Nr. 1 — 1 Ianuarie 1932. 

„ S O L I D A R I T A T E A " 
a.sociaţiTjLne d.e inetitiite financiare c a însoţire, Si"bi"u.. 

C o n v o c a r e 

Membrii însoţirii „SOLIDARITATEA", asoeiaţiune de institute financiare sunt eonuoeati 
prin aceasta la 

adunarea generală ord inară , 
eare jse ua ţine la 10 Ianuarie 19Z2 ora 1 p. m., în sala festiuă a Camerei de Comerţ şi Industrie 
din Cluj eu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Darea de seamă a Direcţiunii; prezentarea bilanţurilor pro 1927—1931 şi raportul Co

mitetului de supraueghiare.; 
2. DeseărcarealDireeţiunii şi a Comitetului de supraueghiare; 
3.TAlegereaJpreşedinteIui, a vicepreşedintelui şi a membrilor Direcţiunii; 
U. Alegerea Comitetului de supraueghiare; 
5. Ratificarea numirei reviaorilor-experţi, stabilirea taxelor şi a diurnelor de reuiauire. 

Sbiu, 15 Decemvrie 1931. 
Constantin Popp 

uieepreşedinte . 

Activ. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1927. P a s i v . 

Gassa 
Disponibil la bănci 
Efecte şi acţiuni 
Mob lier 
Debitori 
Plasarea Fond. Bir. de Inform. 

L e i b. 

294 — 
49.109 50 
20.000 — 
7.000 — 

16.931 — 
15.900-— 

109.234 50 

Capital de euote 
Fond de rezeruă 
Fond. Biroului de informaţiuni 
Ppojit net 

L e i b . 

30 200---
63.06950 
15.900 — 

65 — 

109.23450 

Deb i t . Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1927. Credi t . 

Cheltuieli generale 
Cheltuieli de administraţie . 
Cheltuieli de expediţie şt porto 
Ghelt. de redacţie Reu. Eeon. 
Ghelt. pt, tipărirea Reu Eeon. 
PpoJU net 

L e i b 

9.879 — 
17.210 — 

5.319 — 
65.180-— 
59.120 — 

65-— 

1^6 773 — 

Interese de Cont-curent 
Abonamente . . 
Inserţiuni 
Editura proprie 

L e i b . 

6 200 — 
12.200 — 

137.773-— 
600 — 

156 773'-

eiuj, la 31 Deeemurie 192?. 



MP. 1 — 1 Ianuarie 1932. R E V I S T A E C O N O M I C A 

Ü „SOLIDARITATEA' 
a,socia.ţi"u.n.e d.e in.stit-u.te firisinoiare c a înso ţ i re , Si"bi"u.. 

Activ. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiv. 

Disponibil la bănea Albina 
Mobilier . . . 
Efecte 
Debitori 
Plasarea Fond. birou de Inform. 

L e i b 
52. i 5 0 -
7 000 — 

20.000"— 
14.760 — 
17.050-— 

110.960-

Capital de euote 
Fond de rezeruâ 
Fond. Biroul de Inform. 
Profit net 

L e i b . 
30.200 — 
63.135 — 
17.050 — 

575 — 

110.960-

Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1928. credit. Debit. 
L e i b. 

Cheltuieli generale . . 6.125 — 
„ redacţie Reu.Eeonom. 45.295-— 

tipărirea „ „ 196 208 — 
administr. „ „ 17.000 — 

Profit net 575 — 

265.203 — 

Activ 
L e i b. 

Disponibil la banca Albina . 55.900 — 
Mobilier 7.C00 — 
Efecte 20.000 — 
Debitori 11.810 — 
Plasarea Fond. biroul de Inform. 18.200 — 

112.910 — 

L e i b . 

Abonamente 107.433 — 
Inserţiuni 150.929 — 
Dobânai de Cont Crt 5.345 — 

delà Efecte 1.496 — 

265.203 — 

Pasiv 
L e i b . 

Capital de euote . . . . . . . SO^OO—1 

Fond de rezeruă 63.710.— 
Fond. Biroul de Informaţie . . 18.200 — 
Profit net 800.— 

112.910 — 

S i b i u , la 31 Deeemurie 1928. 

Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1929. 

Debit. Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1929. 

Cheltuieli generale . 
„ redacţia Reu. Eeon. 

ad.-ţie 
tipărirea „ „ 

Profit net 

L e i b. 
4.293-— 

56.290-— 
12.000 — 

207.244 — 
800 — 

280.627 — 

Credit. 
L e i b. 

Abonamente 127.175 — 
Inserţiuni 142.352-— 
Dobânzi de Cont Crt. 6 510 — 

dela Efecte 2.090 — 
Cotizaţii deîa membrii . . 2.500-— 

280.627-— 

S i b i u , la 31 Deeemurie 1929. 

http://in.stit-u.te


„SOLIDARITATEA" 
asociaţi"u.ne d.e i n s t i t u t e f i n a n c i a r e c a însoţ ire , £3i"bi"CL. 

Activ. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1930. Pas iv . 

Disponibil la Bănea „Albina" 
Acţiuni 
Debitori 
Mobilier 
Plasarea Fond. Bir. de inform. 
Perdere 

L e i b. 
38.350 — 
20.000 — 
3.805 — 
7.000-— 

19.400'— 
24.755 — 

113.310-

Capital de euote . . . . 
Fond de rezeruă . . . . 
Fond. Bir. de Informaţiuni 

L e i b. 
30.200 — 
63.710 — 
19.400 — 

113.310-

Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1930. c red i t D e b i t . 

L e i b. 

Cheltueli generale 2.679 — 
eheltueli redacţiei Reu. Eeon. 64 075'— 
Cheltueli de admin. „ „ 12.000 — 
Cheltueli eu tipărirea „ „ 186.484 — 
Impozite 23.303'— 

288.541 — 

S i b i u , la 31 Deeemurie 1930. 

Activ. 

L e i b, 

Acţiuni 20.000-
Debitori 43.805 — 
Mobilier . 7.000 — 
Plasarea Fond. Bir. de inform. 20.250 — 
Pierdere din 1930 24 755 — 
Pierdere din anul curent 16 350-— 41.105 — 

132.160 — 

L e i b. 

Profit transpus din 1929 . . 800 — 
Abonamente Reu. Economică 99 800'— 
Inserţiuni Reu. Eeon. 155.866 — 
Dobânzi de Cont-Crt 5.755 — 
Dobânzi dela Efecte . . 1.565' — 
Perdere 24 755'— 

288.541 — 

Pasiv. 

L e i b. 

Capital de cuote 30 200 — 
Fond de rezeruă 63.710 — 
Fond Bir. de Informaţiune . .• 20.250 — 
împrumut în Cont-Curent . 18.000 — 

132.160-— 

Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1931. 

Debit. Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1931. Credit . 

L e i : 

Pierdere din anul 1930 . . 24.755-
Cheltuieli generale 4.718-
Cheltuiell redacţiei Reu. Eeon. 37 615-
Cheltuieli pt. adţia Reu. Eeon' 12.000-
etieltuFl! pt. tipărirea Reu. Eeon. 196.523-
Impozite 4.388 -

279.999' 

Abonamente Reu. Economică 
Inserţiuni Reuista Economică 
Dobânzi la Gont-Gurent . . 
Dobânzi la Efecte . 
Pierdere din 1930 24.755-
Pierdere din anul curent 16.350' 

L e i o. 

133-600 — 
102.255-— 

1 489 — 
1.550'— 

41.105' -

279.999 — 

S i b i u , la 31 Deeemurie 1931. 

Uieeprez iden t : , Pt. Sec re ta r i a t : PL Contabili tate: 

Constantin Popp. Adrian Cristea. N. Cistnaş. 

Subsemnatul Comitet de Censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în con
sonanţă cu registrele. 

COMITETUL DE S U P R A V E G H I A R E : 

loan Rebega. Constantin Herţia. Dr. 0. Sglimbea. Aurel Esca. 


